

# 水利水电工程施工现场环境保护措施研究

黄青<sup>1</sup> 于学彤<sup>2</sup>

1. 高邮市水利建筑安装工程总公司 江苏高邮 225600

2. 高邮市水利局水政监察大队 江苏高邮 225600

**摘要:** 基于环保理念的水利水电施工是现阶段我国建筑领域的热门话题,是响应国家可持续发展战略的重要体现。然而,在具体水利水电的施工过程中,仍存在诸多环保问题,严重制约我国生态环境的良好发展。基于此,本文主要分析水利水电工程施工对环境的影响以及水利水电工程施工现场环境保护措施。

**关键词:** 水利水电工程; 施工现场; 环境保护; 措施

## 引言:

近些年来,随着我国社会经济的飞速发展,各个地区大兴水利,水利工程的建设在提高农业生产、发电和防洪方面做出了巨大贡献。但是水利工程工期普遍漫长,消耗大量的人力、财力、物力,而且在施工过程中难以避免存在对生态环境产生不良影响,尤其是对空气、土壤、水资源以及当地居民的影响。在强调人与自然和谐发展的今天,生态环境的保护显得日益重要,多方面平衡水利工程顺利施工和生态环境保护这两者之间的关系对于社会的整体发展具有重要的意义。

## 一、水利工程施工过程中环境保护的重要性

水利工程是一项集发电、防洪、灌溉以及城市供水为一体的综合性工程,能够产生非常大的经济价值,是涵养水源提升河流功能的主要工程设施。但是在兴建水利工程的过程中,不可避免地要对周围环境造成不利影响,由于大型工程机械的使用,以及对周边水文条件的改变,特别是在施工阶段的土方开挖阶段,更是造成扬尘能恶劣的环境影响,因此,水利工程的施工过程中注重环境的保护就显得尤为重要,对于工程结束的后的生态环境的恢复有着重要作用。

## 二、水利水电工程施工现场对环境的影响

### 1. 导致水资源污染

对水利水电进行施工时,不可避免的会导致工程四周水质受到影响,主要是需要将较多中是公共材料运输到工程施工现场。所以,需要针对性将材料运输问题解决。在运用材料和配置材料的过程中,将会有较多化学

成分,若有化学成分进入到水资源之中,会导致水污染被污染。加之,因为水利水电工程大体上都是在水域附近施工,施工中各个环节都将有较多的生活废水以及化工废水,将废水排放进入水域内,会对四周水质出现较多污染<sup>[1]</sup>。

### 2. 对空气的影响

水利工程施工过程中,离不开土方的开挖,大型机械设备的进场又需要修建合适的道路,而这些操作会产生大量的粉尘,同时造成现场植被的破坏,大量的粉尘没有了植被的保护会长期漂浮于空气中,这对现场施工人员和当地居民的健康来说都是不小的威胁,长时间处于尘埃的环境中工作,肺部吸入大量的灰尘,灰尘长时间堆积极易导致肺尘病,对肺部造成不可逆的损伤。因此,水利施工过程中做好防尘工作,减少粉尘颗粒物的随意排放,采取必要的防尘措施,减少施工对空气的影响。

### 3. 开挖的土方对环境的危害

在河道开挖的过程中,势必要进行相应的土方转移。随着工程进度的不断推进,土方也逐渐增多,在土方堆积的区域会对其环境造成一定的危害,除了表层的土壤含有一定的腐殖质以及营养成分外,其他的部分不适宜植物的成长,在建设区域极易形成黄色的土壤结构,土壤的堆砌作用可能造成土应力的变化,进而影响周边的土壤结构布局。

### 4. 引发噪声污染以及光污染

设备与车辆在运行的时候,会有震动出现,将会生成较多噪声,对工程四周环境产生较多的噪声污染,同时,对四周居民日常活动造成影响。还有些许水利水电工程为了能够赶工期,在晚上还需要施工,需要较多照明的设备,就会出现光污染<sup>[2]</sup>。

**通讯作者:** 黄青, 1985年1月, 女, 汉族, 江苏高邮, 就职于高邮市水利建筑安装工程总公司, 高级工程师, 本科, 研究方向: 水利水电工程。

### 三、水利水电工程施工现场环境保护措施

#### 1. 选取建设位置

在对水利水电工程进行建设之前,需要重视对现场环境的探究,对建设现场进行确认,充分地意识到当地的现场环境,尤其是针对地域出现地质断层以及地质状况不够稳定等状况,这些环境因素都会影响到水利水电工程的建设。所以,必须要对当地的现场环境进行详细的探究,一旦水利水电工程处有较多的山脉,水流速度相对较快,那么,在对建设地点进行选择的过程中,需要充分考虑水利水电工程的特征,例如南靖县龙山镇涌北村径口拦河坝水毁修复应急抢险工程在选择具体位置时需要将人口密集地区规避,尤其是针对一些稀有物种地区的水利水电工程建设,大多数都是水资源丰富的,需要对洪水泛滥问题提前考虑,可以将周边的居民转移到安全地域,运用一系列的措施进行保护,规避水利水电工程给人们和环境带来影响。

#### 2. 加强水利施工过程中生态环境保护工作

生态环境的保护需要始终贯穿整个水利施工过程,这就要求施工单位在水利施工过程中提高施工人员环保意识,真正从源头重视到生态环境保护的重要性,不能一味追求工程进度或效益放松对环境保护的意识,避免因施工造成的生态环境的破坏。做好污水的排放,建筑垃圾、废弃物的处理,同时注意控制噪音,降低噪音对生活环境的影响。同时按照国家规定的环境监测标准进行施工,对监测数据定期梳理分析,不断完善生态环境治理工作。水利施工完成后,对周围生态环境重新评估,一旦发现对环境产生不良影响的因素立即停止,并采取及时改进。对于水利工程项目施工与生态环境保护两手都要抓,两手都要硬<sup>[3]</sup>。

#### 3. 建立有效的环保监管体系

除了增强施工人员的环境保护意识,引进环保设备以外,还需建立一套有效监管体系。因此,在施工过程中,应该紧密结合施工现场和当地风土民情,充分调研施工现场中可能出现的不利因素,从而制定各种应急方案。并且,为保证水利水电工程施工中环境保护工作的质量,务必将各阶段,各环节的施工工作,细化分工,责任到人,充分提高施工人员水利水电工程建设的主人翁意识,触动其自主能动性,在进行一线操作的每一项指令中,皆可做到精益求精,实事求是,层层筛选,严格把关。以优质项目为前提,以环境保护为宗旨,稳定推进水利水电项目施工。在此过程当中,可以遵循,“谁损坏,谁补偿,谁污染,谁治理”的原则,明确责任主

体。同时,为体现社会主义核心价值观的人文关怀,相关施工单位应该在监管体制中加大奖励机制,以人为本,切实解决施工人员的生活困难和工作瓶颈,触动施工人员核心驱动力,以饱满的热情投入到我国水利水电工程建设之中,发挥其事半功倍的施工效果。除此之外,也可在施工建设过程中配备相应环境保护监测设备,以其智能化、自动化的新时代前沿技术,实时追踪,动态监管,全面提高水利水电施工过程中的生态环境保护效能。同时,因为水利水电工程项目的特殊性,在建造中,即使制定万全之策,也难保不会丝毫破坏生态环境的情况。因此,施工单位应该事先预备生态环境修复资金,以降低施工为环境带来的不利影响<sup>[4]</sup>。

#### 4. 加强员工环保意识,从根本上治理环保问题

通过水利水电施工单位各层级人员进行环保知识学习,是从根本上治理环保问题的有效方法,对发展建筑环保事业具有实际意义。施工单位应定期开展环保知识培训,一方面,聘请社会环保学者或知名大学环境学教授对全体员工进行环境保护基础知识讲解、环境保护理念灌输,进而提升施工现场人员环保意识,避免人为造成的环境污染问题。另一方面,邀请政府相关部门的公职人员,对施工单位全体人员进行环境保护法律法规培训,讲解在建筑工程中贯穿环保理念的重要性。

#### 5. 从污染源头入手,提高施工设备生产技术

从建筑施工设备的源头着手,即施工用具的生产环节。应将相关的环境保护指标列入到生产标准中,优化施工步骤,将环境污染降到最低。在具体水利水电过程中,为避免噪声污染,可以给打桩机、冲击钻、水泵、柴油发动机、电锯等噪声巨大的设备安装防震层或减振装置,若条件符合也可在设备上安装新型消音装置。在水利水电施工现场建筑垃圾的综合处理方面,应将建筑材料二次利用实现再生产的技术大力发展,提高建筑材料的二次利用率,将原有水利水电建筑中的旧材料进行二次加工,并应用于新建筑中,同时应提高建筑材料的等级与标准,增加其耐久度与强度,延长使用寿命。由此可见,先进的科学技术是提升建筑环保的重要途径,是从根本上治疗建筑污染的出发点。

#### 6. 健全现场环境补偿机制

对水利水电工程运行核算与评估的结果,对水利水电工程经济效益与现场环境造成的损失实施分析,在该基础上建立起现场环境补偿机制。原本补偿机制运用的过程中,不能够完全性地对周边现场环境破坏开展补偿,忽略了生态补偿工作。对此,更需要建立有效地科学补

偿机制，设立其专项补偿资金。主要对当地的现场环境实施保护保障资金，落实提升资金运用的透明程度，确保资金可以切实的应用在对现场环境进行修复的过程中。

#### 7. 施工完成后做好移民安置工作

每一次的大兴土木都避免不了涉及一部分当地居民安置问题。关于移民安置工作应在施工前对当地居民进行摸排走访，提前做好思想工作，让居民真正从心底认可水利工程的兴建，不能强拆强占。当地居民本着“舍小家为大家”的精神，离开了原有的家园，这一点应当给予充分肯定和赞扬，另一方面，需要妥善安置后期生产生活问题，对损失的财物进行合理评估，对其进行补偿，对于水利工程后期带来的水电效益，当地居民和政府应当长期享有，同时选取民众代表参与水利工程建设，有一定的管理权，让水利工程真正服务于民，有益于民。

#### 四、结束语

综上所述，随人类在地球上的不断繁衍生息，对地球生态环境造成巨大破坏，其中建筑污染是重要的污染

源之一。近年来，我国基础建设发展迅猛，水利水电工程技术更是处于世界领先水平。然而，在水利水电中贯穿环保理念路程艰难。所以水利工程的施工应当以保护生态环境为前提，规划设计时必须对这些影响进行全方位充分评估，确保将影响降到最低，施工过程中树立科学发展观，实现人与自然和谐，同时促进经济可持续发展。

#### 参考文献：

- [1]张秀玲，刘刚，宋艳萍.农业水利工程施工过程中对生态环境的影响[J].科技经济导刊，2020，28（18）：119.
- [2]赵红松.水利工程施工中环境保护设计探讨[J].河南水利与南水北调，2019，48（11）：12-13.
- [3]董惠慧.初探水利水电工程施工中的新技术及环境保护策略[J].科学与财富，2018（26）：181.
- [4]柳炎杰.金遵干渠环水保措施动态施工机制研究[J].经贸实践，2019（3）：262.